

## 最美家庭 ZuiMeiJiaTing

# 朴实忠厚传家久

### ——记“全国文明家庭”曹建成家庭

曹建成是延川县马家河乡下佛峨村人，今年93岁，妻子呼玉梅，今年87岁，两人1946年结婚，携手走过近70年风风雨雨，依旧恩爱如昔。曹建成夫妇育有4子2女，如今全家共39口人，有14人从事专职或兼职文化艺术工作。

曹建成当过兵，也打过工。1955年到1984年间，他先后任下佛峨村村长、村支书等。他和妻子都热心集体事业，一切为集体利益着想。在那困难的年代里，他们把自家的窑洞、新铺盖腾出来给下乡、驻队干部用；自己吃粗粮，细粮、好饭要留给村里的教师吃；过年杀猪吃肉时他们把邻近小孩都叫来一起吃；有稀罕物、好吃的，也总要给邻居送一点。

村里人过红白事，曹建成主动帮忙接待主家的亲戚和吹鼓手。过去在延川县，吹鼓手是个被人下眼看待的职业，但曹建成不嫌弃。1952年，同村曹金财家过事，吹鼓手在曹建成家住，有一个叫高

文正的吹手酒后得了重病，卧床不起，奄奄一息，曹建成夫妇想尽办法给高文正治疗，救了高文正一命。

接触过曹建成夫妇的人，都说夫妻俩是大好人，这一点，曹建成的大儿子曹伯植（原延安市文化局调研员）体会深刻。他给记者讲了一个故事：“2008年10月，我和延安电视台记者一起下乡，在延川县贺家渠采访艺人罗战胜，他是个盲人。罗战胜见到我便问：‘我爷爷奶奶身体还好吗？’问得我莫名其妙：‘我怎么知道你爷爷奶奶好吗？’罗战胜解释说：‘我是问你爷爷好吗？他们可真是好人，我们盲人下乡说书和要饭的一样，谁都不看不起。可你爸妈不一样，去你们村演出我经常住你们家，有次我病了，你妈知道后，给我拔火罐、熬药，还冲奶粉和糖水给我喝，直到我好。他们真是好人！我死也忘不了！’”听完罗战胜的话，曹伯植很是感慨，原来做好人能对别人产生如此大的影响。

“要以诚相待每个人，谁跟你有什么过节，你也不能记人家的不好，要多想想人家的好，要做个好人。父母一直这样教导我们，做好人是我们家的无字圣经，我也这样教导我的子女，我希望‘做好人’这个信念能在我的子孙女身上继续传承！”曹伯植说。

曹家兄弟姊妹6人，有5个是搞艺术的。老大曹伯植是一级编剧，老二曹伯祯是长笛、萨克斯教师，老三曹伯涛为一级作曲家，老四曹伯炎为一级演员，小女曹雪琴是二级演奏员（古筝、古琴），唯有大女儿曹雪娥因身体条件所限，未搞艺术，是语文老师。

曹伯植回忆说：“从记事起，家里的生活一直很艰苦，常常是吃了上顿没下顿，但父母很重视我们的学习，特别是对我们艺术爱好的培养。那时父亲弹一斤棉花才赚一两毛钱，可他愿意花14元给我买一面战鼓，我们这些子女能有今天的成就，和父母当年的培育是分不开的。不管走到哪里，不管到什么时间，我都为曹家这个大家庭感到自豪。”

“大家平时都忙于工作，一家人相聚不易，我们非常珍惜每一次的相聚时光，所以就想通过家庭音乐会这种方式，让家人度过难忘的一天。”曹伯植很为自己的这个主意得意，有时候老母亲也能跟着他们一起来段道情，这样其乐融融的大家庭也给周围乡亲们树立了好榜样。

2014年曹建成一家编排的说唱《合家乐》参加全国第七届家庭文化艺术节时获奖。《合家乐》以曲艺形式展示一家人四世同堂、其乐融融的幸福生活，这是曹家人生活的真实写照。

曹建成老人说：“家庭是社会的一分子，如果每个人都能把自己的家庭管理好，子女教育好，每个家庭成员的素质都提高了，整个国家的素质也就提高了。”

## 暖心事 NuanXinShi

# 一面锦旗背后的暖心故事

记者 叶四青 曹宁宁



● 闫占云(右二)将锦旗送到张晓瑞(左二)的手中

7月30日，市民闫占云将一面写有“热情服务好 视客如亲人”的锦旗送到了K19路公交车司机张晓瑞的手中，感谢她对自己的帮助。

闫占云今年78岁，关爱流浪狗20多年，被市民们亲切地称呼为“狗妈妈”。最近，她因疾病导致行走不便，常常需要去双拥大道的一家医院就诊。家住马家湾润润居附近的她，乘坐K19路公交车成为出行的最佳选择之一。6月21日，当拄着拐杖的闫占云想要乘坐K19路公交车去医院时，司机张晓瑞看到颤颤巍巍的闫占云想要从前门走上来，想到前门比后门台阶高一些，后门更好上一点，张晓瑞为了方便闫占云，便为她破例打开了后门让她上车，并招呼车上乘客为老人让个座。待闫占云坐好后，她才发动公交车前行。

虽然是件小事，但张晓瑞的举动深深地感动了闫占云，细心的闫占云记下了张晓瑞的名字，并定制了锦旗送到了张晓瑞手上。

收到这个特殊的礼物，张晓瑞感到特别意外和开心。作为一名公交车司机，张晓瑞平时工作中特别关爱老年人、儿童等特殊乘客，每一位老年人上车，她都会招呼车上的年轻人给老人让座，招呼好老年人坐稳后才开车。“在以后的工作中，我依然会服务好每个乘客，做一名称职的公交驾驶员。”张晓瑞说。

# 警察夫妻的“幸福密码”

### ——记“全国最美家庭”和艳宁家庭

在工作上，丈夫是她的榜样；在生活中，她是丈夫的坚实后盾。和艳宁是黄陵县公安局一名普通的户籍民警，丈夫刘朝辉是站在一线维护治安的警察。两人在工作上认真负责，在生活中相互理解，相互支持，共同演绎着平凡却温暖的幸福，享受着最舒心的生活。2016年，和艳宁家庭荣获“全国最美家庭”称号。

百年修得同船渡，千年修得共枕眠。25岁那年，和艳宁与刘朝辉喜结良缘。婚后，由于工作原因，刘朝辉长年累月在外出差，无暇顾及家庭。繁重的家务、子女教育和照顾老人的重任都落在和艳宁的肩上。

日前，当记者来到和艳宁公公婆婆家时，谈到儿媳和艳宁，婆婆刘竹菊一脸高兴：“看，我身上穿的衣服都是儿媳给我买的，10多年了，她一直都非常孝顺，从来没有和我们犯过任何口舌。我这个儿媳比女儿都贴心。”听到婆婆这样夸自

己，一旁正在为老人洗衣服的和艳宁不好意思地笑了。生活简朴的和艳宁平时舍不得给自己买件新衣服，不管有什么好吃的，先孝敬双方老人，逢年过节，也是提前张罗给双方老人买好衣物用品，但凡老人头疼脑热，就赶紧带着四处看病。2007年的一天，家里打来电话，说婆婆摔伤，正在下乡的和艳宁急忙赶了回来。住院期间，和艳宁给婆婆倒便盆、擦身体，还背着婆婆楼上楼下检查身体。

“对老人来说，最大的心愿就是家庭和睦，子女孝敬。在我们家，儿子经常工作忙，回家时间少，还好有我这个儿媳，家里一有事，第一个想起的就是儿媳，虽然是儿媳，但是比女儿还亲。”77岁的公公刘义全谈到儿媳不由地竖起了大拇指。

家庭是船，事业是帆，帆儿推动船行，船儿扬起风帆。作为夫妻，和艳宁和刘朝辉互相理解、尊重，互相关心、支持，

夫妻二人从来没有因生活琐事而吵架。

2010年，刘朝辉为了抓捕犯罪嫌疑人，从二楼跳了下来，当场把腿摔骨折了。和艳宁知道后立刻赶往医院。但刘朝辉顾不上自己腿疼，还让和艳宁赶紧回单位，不要耽误全县的二代居民身份证换发工作。此后几个月，和艳宁在丈夫的请求下，没有向单位请过一天假，每次都是干完工作，下了班后才去照顾刘朝辉。而为了减轻妻子的负担，从未做过饭的刘朝辉拄着拐杖把饭做好，等着妻子下班。就算很累，他们也没向组织提出要求，更没找组织报销过医药费。

从基层派出所到局机关，和艳宁克服时间紧、任务重，出色地完成组织交给的各项任务，被陕西省公安厅评为先进个人。

刘朝辉说：“正是因为妻子和家人的支持，我才能尽好自己的职责，全身心的投入，放开手脚干工作。”从事刑侦工作

十几年的刘朝辉，参与破获刑事案件数百起，先后多次荣立个人三等功，成为刑侦战线上的行家里手，担负起打击违法犯罪，维护一方平安的重任。在丈夫的影响下，和艳宁对待每一项工作都严肃认真、精益求精。在工作中，立足于户籍内勤岗位，苦练基本功，特别在户籍管理中，提出采用弹性工作时间，晚上加班至10点，延时服务，受到群众欢迎。对路途遥远，交通不便的群众，由所内专车免费接送，先后多次为孤寡老人、身患残疾的群众上门服务，将办好的户口本、二代居民身份证送给他们。

家和万事兴。家庭之所以和睦，和艳宁和刘朝辉总结出几条经验就是——“真诚待人、和睦相处、互敬互爱。”作为一个普通的警察家庭，他们先后获得了“龙乡最美家庭”“三秦最美家庭”“圣地最美家庭”“全国最美家庭”等荣誉称号。

# 好家风浸润和谐家庭

### ——记“延安市文明家庭”贾彩虹家庭

在中央红军长征的落脚点吴起镇，有一个8口之家，他们一起生活了10年有余，不仅相敬相爱、家庭和谐，而且邻里团结、热心公益，受到父老乡亲的一致好评。先后获得了“延安市文明家庭”“圣地最美家庭之星”等光荣称号，他们就是贾彩虹一家。

**优良家风 一脉相承**

贾彩虹是抱养女，但是养父母为人善良朴实，乐于助人，曾是乡镇“五好家庭”“遵纪守法户”的示范户。“记得小时候，家里来了一对母女上门乞讨，父母给她们吃了饭还留了宿，还经常教育我，别人遇到困难时能帮就帮一把。”贾彩虹说，父母的言行一直深深地影响着她们。

贾彩虹的婆婆也是当地家喻户晓的“实在人家”。贾彩虹的丈夫王建来说：“父母相敬如宾、勤劳质朴，经常用典故教育我

们兄弟姐妹，树立了良好的家规与家风。现在家里的妯娌、姑嫂关系都十分亲近，父母也很宽心。”

近10年来，双方父母年纪大了，贾彩虹夫妇把他们都接到了身边，一家人其乐融融，在平凡平凡、点点滴滴的日常中，诠释了孝老爱亲的真谛。贾彩虹的一对儿女说：“父母勤俭节约、孝顺老人、勤劳勇敢、有社会责任感，我们为他们感到骄傲，同时，我们也要向他们学习。”

**脚踏实地 奋力拼搏**

贾彩虹曾经是一名下岗工人，但她并没有向生活屈服。她开始接过母亲高凤兰手上的剪刀，学起了剪纸。很快，她的剪纸独具一格，纯朴细腻，作品多次荣获省内外大奖。其中剪纸作品《肚兜》《陕北窗花》入选“剪不断的乡愁”全国剪纸展。她被推选为吴起县剪纸协会会长，成立了“吴起虹姐手工艺产品专业合作社”，带领更多的姐妹学习剪纸，改变自己的经济状况和社会地位。

2017年，贾彩虹的合作社开辟海外市场意向，促进妇女手工艺品产业向更高层次发展，帮助姐妹们充分发挥半边天的作用。她的创业故事打动了很多人，她也获得了“最美奋斗者”的光荣称号。

贾彩虹的丈夫在吴起采油厂工作。他一面支持妻子创业，帮她分担家务，教育子女；一面尽职尽责工作，曾多次被评为“先进工作者”“技术能手”等，2010年还被评为“感动吴采十大杰出人物”。

**回馈社会 热心公益**

“社会给了我们这个普通家庭那么多的荣誉，我们要尽自己所能，回馈社会。”贾彩虹是这样说，也是这样做的。

贾彩虹利用她的剪纸协会和合作社，积极响应政府的号召，参与精准扶贫送技活动，吸纳家庭困难妇女人，手把手传授技艺。同时带领协会会员拿出近千幅作品积极参加县、市文化旅游展销会，来增加协会会员家庭的经济收入。

近年来，贾彩虹公益剪纸传艺97场次，免费发放剪纸1200余幅，向灾区、困难家庭捐款捐物100余次；免费到各中小学传授剪纸技艺。2020年疫情期间，他们全家宅家创作抗疫剪纸作品，并于3月28日捐赠给武汉雷神山、火神山医院，为医护人员传递抗疫正能量。

同时，贾彩虹一家还积极参与各种社会公益活动，比如无偿献血、捡垃圾、纠正不文明行为等早已是他们家的常态。他们一家被乡亲们亲切地称为“爱心之家”。

# 爱是一道光

### ——记“圣地最美家庭之星”郭文琴

在红都志丹，郭文琴家庭是全县人民学习的楷模，他们家将尊老践行到了生活中的每一个细节，一家人相亲相爱、积极向上，过着幸福美满的日子。

多年来，郭文琴一直细心照料家中老人。为了让老人住得舒适，她做了春夏秋冬不同厚度的被褥，为老人卧室装了空调、暖气。一日三餐每天调剂，这已成了雷打不动的规矩。知道老人牙口不好，她便给老人花2800元安烤瓷牙，老人说90岁的人了花这个钱没用，她说哪怕用一天吃饭能香甜可口就值。

每次吃苹果，郭文琴都把苹果皮削得干干净净然后切成小块，放在小盘插上牙签给老人吃，知道老年人需要少食多餐，她就专门为老人家特设了糕点、饮料、小食品、水果等补给营养专柜，便于

老人家随时食用。同时，为老人配备了医疗保健方便箱，准备了钙片、感冒药等常用药，怕老人起夜不方便就给配备了夜壶，每天早早起床提前为老人家倒夜壶，并且把老人家的卧室收拾得干干净净，赶上班之前把饭给老人家做好。

老人高兴地说：“有好儿子不如有个好媳妇，这么幸福的生活就是我健康长寿的原因，所以我活到九十岁，还非常精神。”

2015年正月，老人突发脑梗塞导致昏迷，郭文琴为了老人早日康复，没日没夜地在医院陪护，不怕脏不怕累，为老人接送大小便，泡脚、洗脸、捶背，喂水喂饭，精心侍候。在她的精心照顾下老人很快便康复出院，老人家高兴地逢人就夸，郭文琴比我亲闺女还亲。

多年来，郭文琴主动承担了所有家务活，除了上班，她把所有的余热都挥洒在100多平方米的小小空间里。

“每一个到过我们家的老人总会由衷地夸道：这屋子收拾得真漂亮！”丈夫曹东罡说，我们家庭最大的幸福就是有个有修养、懂包容的好母亲、好媳妇。

难能可贵的是，郭文琴始终清楚地记得双方父母的生日。每当父母过生日时，她总会给老人家送去祝福，丈夫和儿女的生日，她也会屡屡送去惊喜，可是，对于自己的生日，她却一直要求从简。

郭文琴总是说，男人是家里的“招牌”，一定要打扮得像模像样，在她的“包装”下，丈夫曹东罡每天都光彩照人，精神十足。她自己却舍不得添件新衣服。

“人说‘夫妻本是同林鸟，大难临头各自飞’，我不相信。因为当我负债累累、事业不顺和遭遇不幸时，文琴始终无怨无悔，不离不弃，让我这个家有了尊严和荣光。”曹东罡说。

爱是一道光。郭文琴相夫教子，孝敬婆婆，为子女的精彩人生打下了坚实的基础。儿子曹延林被评为陕西省高级人民法院司法检察总队“优秀教练员”；儿媳李莉被评为“陕西省教学能手”；女儿曹延草荣立个人三等功1次，被表彰为“全军巾帼建功先进个人”，当选“第七届世界军人运动会火炬手”；女婿王毅荣立个人三等功3次。郭文琴家庭2018年被延安市表彰为“延安市文明家庭”“圣地最美家庭之星”，被志丹县表彰为“红都最美家庭”。

（本组稿件由记者 程浩楠整理）

## 精神文明建设 大家谈

# 点亮美德之光 增强精神力量

卢文

中央文明办组织开展的网上“我推荐我评议身边好人”活动经过14年的发展，已经成为精神文明建设领域内一个深受群众认可和欢迎的响亮品牌，对于培育和践行社会主义核心价值观、推进公民思想道德建设发挥了重要作用，在人们的精神世界里树立起越来越多可感可触、可学可敬的道德标杆，推动形成崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚。

一个没有精神力量的民族难以自立自强。今日中国，国家强盛、民族复兴、人民幸福目标的实现，不但要有物质文明的积累，也要有精神文明的升华。只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质力量和精神力量都增强，全国各族人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。公民思想道德建设是精神文明建设领域的重要内容，一批又一批中国好人的不断涌现，就是我国道德建设不断加强、精神力量持续提升的重要体现。

中华传统美德内容丰富、内涵深厚，是中华民族在历史发展中形成的、至今仍然具有强大生命力的优秀道德理论、道德规范和道德行为的总和。助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲，每一类好人身上都彰显着不同的美德内涵，他们共同构筑起中华民族生生不息、永续发展的强大精神力量。无论过去、现在还是将来，这些传统美德都是推动发展、构建和谐、实现幸福的“传家宝”，是增强人民精神力量的道德支撑。

多年来，我们之所以持续加大挖掘宣传好人、关爱礼遇好人的力度，就是要让好人成为人人向往之的“明星”，让人民群众的精神世界更加充盈，让道德的星空更加璀璨，让前行的力量更加强劲。通过学习好人、争做好人，在全社会树立起正确的舆论导向和价值取向，用美德的力量凝心聚力，让精神之光熠熠生辉。

（来源：中国文明网）